

魅力八公山

奋楫奔新程 实干更出彩

项目建设热潮涌动、产业发展活力迸发，文旅消费持续升温、城市建设日新月异、乡村振兴生机勃勃、人民安居乐业……

日月其迈，时盛岁新。2023年，八公山区奋进足音铿锵，呈现出山河锦绣、处处向新的新时代画卷。

一年来，八公山区坚定“旅游立区、工业强区、文化兴区”发展路径，多方施策促发展、调结构、稳增长、惠民生、保稳定，高质量发展底色更足、成色更亮，现代化美好八公山建设迈上新的台阶。

蓄势赋能 经济运行呈现“新气象”

2023年12月29日下午，八公山区举行重点项目集中签约仪式，现场共有9个项目签约，总投资额达8.67亿元。新签约项目涵盖了新能源基础设施建设、绿色食品、装备制造等多个领域，质量好、支撑强、潜力大，将为八公山区加快产业转型，推动经济高质量发展注入强劲动力。

“我们将全力推动政务服务便捷高效，全力保障市场竞争公平有序，全力营造崇商重企良好环境，确保签约项目‘快落地、快投产、快见效’，培育出新的经济‘增长点’、发展‘新动能’。”在签约仪式上，八公山区负责同志与企业家代表座谈交流，坚定地表示将与各企业携手开启合作共赢、共同发展的新篇章。

“一切围着项目转，一切盯着项目干”，八公山区强化“项目为王、招商为要”理念，为全区经济社会高质量发展蓄势赋能。

招商引资是经济社会发展的“活力源”。这一年，八公山区招商引资工作机制进一步健全，制定《招商引资考核激励办法》《招商引资协议审查工作指导意见》。设立区招商服务中心，成立区级招商工作组7个，派驻宁波、上海专项招商组，精准频繁“走出去”“引进来”。新签约项目12个，新开工纳统招商项目6个。

项目建设是经济社会发展的“生命线”。这一年，八公山区坚持现场办公、定期调度，健全完善重点项目区级领导包保工作机制，新开工项目21个，其中亿元以上项目9个，完成固定资产投资9.3亿元。同时，要素保障取得新成效，产业园供热管网项目开工建设，新污水处理设施建成运行。

一流营商环境是经济社会发展的“硬支撑”。这一年，八公山区13项营商环境指标持续提升，线上线下拓宽企业诉求反映渠道，扎实开展“优化营商环境”活动，全年办理服务企业诉求690余件。聚焦办事创业的堵点、难点、痛点，开展政府诚信领域、政务服务领域、行政执法领域、市场环境领域等专项整治，完成全市首例“个转企”办件，新增减税降费及退税降费3860万元。

这一年，八公山区经济社会发展动能愈加强劲，激荡着“干成事、干出彩”的澎湃激情。

铆足干劲 产业转型再上“新台阶”

八公山镇获批第五批省级现代农业产业园（大豆）和国家级农业产业强镇创建资格。舜泰化工入选专精特新冠军企业名单，东华欣科与安徽理工大学合作建立深部煤矿采动响应与灾害防控国家重点实验室科技成果转化基地，旭晖牛肉汤获得全国地标美食烹饪大赛冠军，杜阿姨食品获批创建长三角绿色农产品生产加工供应基地……

一项项新突破，记录了八公山区产业转型、砥砺前行的步伐。过去一年，八公山区加快推动文旅融合，工业经济稳定发展，深入推进改革创新，铆足干劲推动产业转型。看农文旅融合，提档增速。乡村旅游不断深化，成功举办“汉服霓裳夜，国潮八公山”第四届八公山文化旅游节，同步开展闪冲牛肉汤美食节、妙山村音乐节、林场盆景

园艺展等活动，实现引人气、聚人气，多日“刷屏朋友圈”。《文旅产业发展总体规划》自动编制，风景区供水、供电保障提质扩容，生态水系改造加快实施。核心引擎项目（一期）即将建成，妙山民宿综合品质不断提升。八公山风景区获评省国际合作交流基地，接待游客量同比增长51.3%。

看工业经济，笃定前行。工业集聚区服务管理体制进一步健全，制定企业管理制度，完善入园企业考核机制。“八公山豆腐”入选全国土特产推介名录，沈巷村豆制品加工及“大作坊”品牌提升项目获市村集体经济项目大赛一等奖。绿色发展产业园一期9栋标准厂房基本建成，冷链物流园项目前期工作加快推进，九鼎海绵城市新材料等项目基本建成。预计完成规模以上工业增加值6.13亿元，新增规模以上工业企业6家，绿色食品产业产值同比增长35.01%。

看改革创新，活力迸发。制定《乡镇街道财政管理体制改革方案》，乡镇街道审批事项清单、行政执法事项清单、配合事项清单颁布实施。国有企业加快市场化转型，领导班子薪酬制度改革完成。聘请省级大豆产业智库专家6人。预计新增高新技术企业3户，入库科技型中小企业9户，每万人发明专利拥有量达到4.91件。

看为企业服务，亮点纷呈。出台《关于支持产业发展若干政策》《关于支持工业经济发展若干政策》，发布区级“免申即享”政策19条，兑付奖补资金116.6万元。搭建企业交流平台，与淮南联大经管学院合作开办企业家沙龙4期。以帮代办为42项区级事项下沉村、社区，打通政务服务“最后一公里”，政务服务连续2季度排名全市第一。

这一年，八公山区产业转型步伐铿锵，全区上下担当实干、比学赶超，不断书写着高质量发展新篇章。

聚力攻坚 城乡融合绘就“新画卷”

城市建设一头连着发展、一头连着民生。这一年，八公山区在改善城乡面貌、提升城市品质赛道上蹄疾步稳。

城市建设提能升级。住房更有保障，建北村二期棚改、八公山新村二期棚改、益民阳光二期安置房等项目开工建设，西山片区老旧小区改造项目完成。基础设施持续更新，建北社区游园建成开放，新增城市公共停车场4个、泊位300个。群众出行更加方便，防洪圈堤、黑亭下段坝体全线通车，机械路维修工程即将完工，丁山东路维修升级完成，实施农村公路养护和安防提升12.5公里、村级公益建设财政奖补项目23项。

城市管理精心精细。开展“城市体检”，办理数字城管案件1.6万件，办结率98%以上，考评得分位于全市前列。生活垃圾分类处理机制初步建立，深化城乡环卫一体化，提升改造环卫垃圾中转站5座，城乡生活垃圾无害化处理率100%。“皖美红色物业”成效显著，小区业委会、物管会组建率100%，获评市优秀（示范）小区4个、市“美好家园”小区1个。常态化制度化开展文明城市创建，全民创城氛围浓厚。

乡村振兴全面推进。“小田变大田”效果凸显，农村获得农业生产大托管粮食产量大比武二等奖，市党建引领农业生产“大托管”十佳示范村。农村人居环境整治“百日攻坚”专项行动深入开展，完成农村改厕1400个。山王村省级和美乡村中心村、闪冲村

和美乡村精品示范村启动创建。闪冲、林场、妙山获评省级美丽乡村。全省年度乡村振兴战略实绩考核排名前进20个位次。

生态环境持续改善。舜岳水泥生态环境问题和“孔李截洪沟”水环境问题完成整改。生态修复有序开展，小武山—西车路生态生态修复项目（二期）、山水林田湖草沙一体化保护和修复项目开工建设，一批废弃矿山生态修复综合利用工程前期工作加快推进。

这一年，八公山区提“颜值”增“气质”，城乡秀美谱新篇。

用心用情 民生为本增添“幸福色”

利民以厚民生，惠民以暖民心。2023年，八公山区坚持把资金用在群众关切的点点滴滴，民生类资金支出占比达到88%。暖民心行动任务提前完成，知晓率、满意率均位于全市前列。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。这一年，八公山区高质量推进民生项目，落实惠民举措，书写了更具温度更有温度的“幸福答卷”。

获得感更有成色。多渠道扩大就业，开展职业技能培训1800人次，开发就业见习岗位291个，新增城镇就业2910人。推进全民参保，养老保险参保任务提前8个月完成，医疗保险实现应保尽保。提高社会保障水平，关心关爱农村留守儿童、残疾人等弱势群体，完成残疾人家庭无障碍改造328户，城乡低保、社会救助和社会福利等补贴标准稳步提高。

安全感更可持久。坚持教育优先发展保障，十三中新建学生宿舍和食堂即将投用，筹措资金近1000万元对全区各校教室、操场、公厕、道路等设施维修改造。基层医疗服务能力增强，新建、改扩建村卫生室7处，启动省级健康县建设，国家卫生城市创建深入推进。“一老一小”更有保障，新增托幼机构5家、增设托位220张，幼儿园托班开设率42%；全国示范性居家养老服务网络示范区创建扎实推进，建成区级智慧监管网络平台，实施特困困难家庭适老化改造23户，城市、农村老年助餐点覆盖率分别达到100%、70%。

安全感更有保障。社会治理开拓创新，有序向好。公安业务工作进入全省第一方阵，“警网融合+”基层治理工作创新深化，承办全市现场会并推介相关经验。开展食安守护、药品安全巩固提升等专项行动，抽检食品337批次。重大事故隐患专项排查整治2023行动和安全生产“三个鼠抓”专项行动扎实开展，自建房、燃气、消防、道路交通安全专项整治有序推进。

这一年，八公山区民生福祉更有质感，群众幸福指数不断攀升。

击鼓催征稳驭舟，奋楫扬帆启新程。蓝图绘就，唯有奋斗；笃行实干，筑梦未来！八公山区将坚定信心、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，加压奋进、攻坚跨越，奋力开启八公山高质量发展新征程。

